
1. 전항이 5 인 비에서 비의 값이
5

7
일 때, 후항은 ㉠이고, 후항이 13

인 비에서 비의 값이
9

13
일 때, 전항은 ㉡입니다. ㉠ × ㉡의 값을

구하시오.

63

(전항) : (후항) ⇒ 비의 값:
(전항)

(후항)

5 :㉠ =
5

㉠
=

5

7
, ㉠ = 7

㉡ : 13 =
㉡

13
=

9

13
, ㉡ = 9

㉠ ×㉡ = 7 × 9 = 63

해설



2. 다음 중 비례식이 옳은 것은 어느 것입니까?

① 4 : 1 = 5 : 20 ② 11 : 8 = 22 : 10

③ 20 : 50 = 2 : 5 ④
1

3
:
2

3
= 2 : 1

⑤ 36 : 24 = 2 : 3

비의 값이 같은지 확인합니다.
③ 20 : 50 = (20 ÷ 10) : (50 ÷ 10) = 2 : 5

해설



3. 다음 중 틀린 것은 어느 것입니까?

① 4 : 8의 전항은 4입니다.

② 6 : 14 = 3 : 7일 때 외항은 6과 7입니다.

③ 21 : 24 = 7 : 8 일 때 24는 내항입니다.

④ 9 : 11 = 27 : 33일 때 내항은 9와 11입니다.

⑤ 2 : 3 = 40 : 60에서 전항은 2와 40입니다.

④ 9 : 11 = 27 : 33일 때 내항은 11과 27입니다.

해설



4. ㉠과 ㉡의 곱을 구하시오.

36 : 27 = (36 ÷ 9) : (27 ÷㉠) = 4 :㉡

① 10 ② 11 ③ 12 ④ 27 ⑤ 81

비의 성질 중 0이 아닌 같은 수를 나누어도 비의 값은 같습니다.
36과 27의 최대공약수인 9를 똑같이 나누어 주어야 하므로
㉠= 9, ㉡= 3입니다.
9 × 3 = 27

해설



5. 비의 성질을 이용하여 주어진 비와 비의 값이 같은 비를 고르시오.

15 : 45

① 1 : 5 ② 1 : 4 ③ 5 : 3 ④ 3 : 5 ⑤ 1 : 3

여러 가지 답이 나올 수 있습니다.
15 : 45 = (15 ÷ 5) : (45 ÷ 5) = 3 : 9

= (15 ÷ 15) : (45 ÷ 15) = 1 : 3

해설



6. 다음 중 비의 값이
1

16
:

1

10
와 다른 것은 어느 것인지 고르시오.

① 5 : 8 ② 10 : 16 ③
1

8
:
1

5

④ 20 : 32 ⑤ 48 : 30

1

16
:
1

10
=

Å
1

16
× 80 :

1

10
× 80
ã
= 5 : 8 =

5

8

① 5 : 8 =
5

8

② 10 : 16 = 5 : 8 =
5

8

③
1

8
=

1

5
= 5 : 8 =

5

8

④ 20 : 32 = 5 : 8 =
5

8

⑤ 48 : 30 = 8 : 5 =
8

5

해설



7. 3

4
:1
3
을 가장 간단히 나타내려고 할 때, 어떤 수를 곱해야 합니까?

① 6 ② 16 ③ 12 ④ 15 ⑤ 24

분수 : 분수 ⇒ 전항과 후항에 두 분모의 최소
공배수를 곱해야 합니다. 4와 3의 최소공배수는
12이며, 곱을 하면 간단한 비 9 : 4 가 됩니다.

해설



8. 다음을 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

96 : 72

4 : 3

96과 72의 최대공약수인 24로 각 항을 나눈다.
96 : 72 = (96 ÷ 24) : (72 ÷ 24) = 4 : 3

해설



9. 다음 등식에서 ㉮ : ㉯를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

㉮ × 1

3
=㉯ × 2

5

6 : 5

㉮ : ㉯ =
2

5
: 1

3
=(2

5
× 15) : (1

3
× 15) = 6 : 5

해설



10. 다음 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

3
1

2
: 1.5

7 : 3

3
1

2
: 1.5 = (3.5 × 10) : (1.5 × 10)

= 35 : 15 = (35 ÷ 5) : (15 ÷ 5) = 7 : 3

해설



11. 다음 직사각형의 가로와 세로의 길이의 비를 가장 간단한 자연수의
비로 나타내시오.

3 : 4

(가로의 길이) : (세로의 길이)

= 1.8 : 2
2

5
= 1.8 : 2.4

= 18 : 24 = 3 : 4

해설



12. 다음 그림에서 겹쳐친 부분의 넓이는 직사각형의
2

5
, 정오각형의

1

4

입니다. 직사각형과정오각형의넓이의차가 15 cm2일때, 직사각형과
정오각형의 넓이의비를가장간단한 자연수의 비로 나타내고, 겹쳐진
부분의 넓이를 구하여 차례대로 쓰시오.

cm2

5 : 8

10 cm2

(직사각형) ×2
5
= (정오각형) ×1

4

(직사각형) : (정오각형) =
1

4
:
2

5

=

Å
1

4
× 20
ã
:

Å
2

5
× 20
ã
= 5 : 8

넓이의 차 :
3

5 + 8
= 3

13
⇒15( cm2)이므로

1

13
= 5( cm2)

직사각형의 넓이는
5

13
이므로 5 × 5 = 25( cm2)

따라서 겹쳐진 부분의 넓이는 25×2
5
= 10( cm2)

해설



13. 다음 비례식에서 내항의 곱이 5.6 일 때, ㉡에 알맞은 수를 구하시오.

4 : 7 = ㉠ : ㉡

1.4

내항의 곱 5.6 과 외항의 곱 4 ×㉡ 은
같다.
4 ×㉡ = 5.6 → ㉡ = 5.6 ÷ 4 = 1.4

해설



14. 비례식 : 12 = 24 : 36 에서 를 구하는 식으로 알맞은 것은
어느 것입니까?

① (12 × 21) × 36 ② (24 × 36) ÷ 12 ③ (24 ÷ 36) ÷ 12

④ (12 × 24) ÷ 36 ⑤ (36 × 12) × 24

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같다.
× 36 = 12 × 24

= (12 × 24) ÷ 36

해설



15. 어느 날의 낮과 밤의 길이의 비는 7 : 9입니다. 이 날 낮의 길이는 몇
시간 몇 분입니까?

시간

분

10시간

30분

하루는 24 시간이므로 낮 시간을 라 하면

7 : (7 + 9) = : 24

16 × = 24 × 7

=
21

2
(시간)= 10.5(시간)= 10시간 30분

해설



16. 아버지가용돈을주셔서형과동생이 5 : 3의비로나누어가졌습니다.
두 사람이 받은 돈의 차가 600원이라면 처음에 얼마를 받았겠는지
구하시오.

원

2400원

두 사람이 받은 돈의 비율이 5 : 3 이므로 합은
5 + 3 = 8 , 차는 5 − 3 = 2 이다.
(처음 받은 돈): (두 사람이 받은 돈의 차)
= 8 : 2 = 4 : 1

: 600 = 4 : 1

= 600× 4 = 2400(원)

해설



17. 식당의 테이블을 사람 수에 맞게 놓으려고 합니다. 테이블 2개당 8

사람이 앉을 수 있다고 할 때, 40명의 사람이 앉으려면 몇 개의 테이
블이 필요한지 구하시오.

개

10개

(테이블 수):(사람의 수)= 2 : 8 = 1 : 4

40명이 앉을 때 필요한 테이블의 수를 라 하면

1 : 4 = : 40

4 × = 40

= 40 ÷ 4

= 10(개)

해설



18. 2분 10초동안에 4.8 km씩달리는자동차가있습니다. 같은빠르기로
계속 달린다면, 24 km를 달리려면 몇 초 동안 달려야 하는지 구하시
오.

초

650초

(시간):(거리)= 2분 10초 : 4.8 = 2 × 60 + 10 : 4.8 = 130 : 4.8

24 km를 달릴 떄 걸리는 시간을 라 하면

130 : 4.8 = : 24

→ = 130 × 24 ÷ 4.8 = 650(초)

해설



19. 바닷물 3L를 증발시켜 60 g의 소금을 얻었습니다. 이 바닷물을 증발
시켜 3 kg의 소금을 얻으려면 바닷물은 몇 L가 필요한지 구하시오.

L

150L

3 kg = 3000 g이므로
3 : 60 = : 3000

3 × 3000 = 60 ×

= 3 × 3000 ÷ 60 = 150( L)

해설



20. 하루에 8분씩 빨리 가는 시계를 어느 날 정오를 알리는 종이 울릴 때
12시로 정확히 맞추어 놓았습니다. 이튿날 오후 6시에 종이 울릴 때,
이 시계가 가리키는 시각은 몇 시 몇 분이겠습니까?

오후 6시10분

이튿날 오후 6시는 30시간 후이므로
24 : 8 = 30 : , 24 × = 8 × 30, = 10(분)
따라서 오후 6시 10분입니다.

해설



21. 하루에 8분씩 늦게 가는 시계가 있습니다. 어느 날 오전 8시에 정확히
시계를 맞추고, 다음날 오전 7시에 이 시계가 가리키는 시간은 얼마
인지 구하시오.

오전 6시 52분 20초

오전 8시부터 다음날 오전 7시까지는 23시간입니다.
8분은 480초입니다.
24 : 480 = 23 :

= 480 × 23 ÷ 24

= 460(초)⇒ 7분 40초
이 시계는 오전 7시에는 7분 40초 느린
오전 6시 52분 20초입니다.

해설



22. 파란 구슬, 노란 구슬, 흰 구슬이 620개 있습니다. 노란 구슬의
1

8
과

흰 구슬의
1

6
이 같고, 파란 구슬은 전체의 30%입니다. 노란 구슬은

모두 몇 개입니까?

개

248개

(파란 구슬)= 620 × 0.3 = 186(개)

(노란 구슬)×1
8
=(흰 구슬)×1

6

(노란 구슬) : (흰 구슬)= 1

6
:
1

8
= 4 : 3

(노란 구슬)=4

7
× (620 − 186) = 248(개)

해설



23. 다음 중 어떤 양을 4 : 9 로 비례배분할 때, 알맞은 분수의 비를 모두
고르시오.

①
1

4
:
1

9
②

1

9
:
1

4
③

36

4
:
36

9

④
4

13
:
9

13
⑤

9

13
:
4

13

각 비를 가장 간단한 자연수의 비로 만들어
4 : 9 와 같은지 비교합니다.
① 9 : 4 ② 4 : 9 ③ 9 : 4 ④ 4 : 9 ⑤ 9 : 4

해설



24. 20개의 사과를 형과 동생이 3 : 2의 비로 비례배분하려고 합니다.
동생이 가지게 되는 사과는 몇 개인지 구하시오.

개

8개

(동생) = 20 × 2

(3 + 2)
= 8 (개)

해설



25. 형과 동생의 예금액의 합이 49000 원입니다. 형의 예금액의
1

4
과

동생의 예금액의
5

8
이 같다고 합니다. 동생은 얼마를 예금하였는지

구하시오.

원

14000원

형의 예금액 ×1
4

= 동생의 예금액의 ×5
8

형의 예금액 : 동생의 예금액 = 5

8
:
1

4
= 5 : 2

형의 예금액: 49000 × 5

7
= 35000(원)

동생의 예금액: 49000 × 2

7
= 14000(원)

해설


